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negjelcnö hirdetőnek jutányosán. — Apró hirdetés minden skó

Éljen dr. Bakonyi Samu.
Szivem reszket az őrömtől, midőn 

nevét leirom.
Mikor először vont szép gondo­

latok veröfényétöl ragyogó homlokára 
dicskoszorut a népszerűség : boldog­
ságtól túláradó érzésem könyzáporba 
tört ki s örömkönyeimen keresztül 
glorias sugárözön vette körül azt az 
erős koponyát, melybe a teremtő bő­
kezűsége többet adott az észből, mint 
az enyémbe s mint még egy nehány 
millió hozzám hasonló embertársa­
méba. De jó helyre adta,mert a kinek 
adta. az azt csak jóra, szépre, nemes­
re használja.

Évtizedek óta ismerem szivének 
még a legtitkosabb dobogását is s ta-S 
nuságot tehetek a felöl, hogy ezt a! 
hatalmas nagy szivet mindenkor csak | 
a legnemesebb érzések dobogtatták. I

Kristálytiszta jellemének átlátszó! 
mélységeibe belemerült vizsgáló tekin-j 
tetem naponta ; előbb csak vizsgáló j 
volt, később állandóan csodáló lett ez! 
a tekintet, mert abban a tükör tisz-l 
taságu patakban még csak egy por-1 
szenmyi szennyet se tudtam felfedezni i 
sohasem.

Láttam a sorscsapások súlya alatt 
görnyedezö lelkét pálma gyanát nőni, 
emelkedni. Ha valakire, úgy ö rá mél­
tán rá illik a Horácz classicus jel­
lemzése :

„Si fractus illabatur orbis
Impevidum ferient ruinae.«
(„Ropogva roskad össze bár a föld :
Változatlan’zúznak szét a romok.“)
Óh ne vegyétek az ideális baráti 

szeretet túlzásának, hanem csak egy 
emberöltőn át tett megfigyelés és ta 
pasztalat tárgyilagos eredményének, 
midőn Rakonyi Samut mint a-e m- 
bernek, az emberiségegyik 
díszének nevezem.

A debrcczeni függ. és 48-as pár 
fényes tanujelét adta az igazi érdem 
iránti elismerésnek s a testvériség és 
egyenlőség magasztos elve iránt év­
századokon át példányszerüleg tanúsí­
tott ragaszkodásának akkor, mikor teg- 
napelölti jelölő gyűlésén Debreczen sz. 
kir. város II. választókerületében Dr. 
Bakonyi Samut kiáltotta ki egy 
szívvel lélekkel a függ. és 48 as Kos­
suth párt képviselő jelöltjéül.

Szerencsésebb,jobb választást lám­
pással keresve sem tehetett volna.

Rakonyi bírja bizalmát az egész 
polgárságnak s ö arra minden tekin­
tetben méltó. Ideális czélokért küzdött 
élete egész eddigi folyamán. Roszaka- 
ratu gyanúsítások megakarták tévesz­
teni Debreczen polgárságának iránta 
mindenkor fényesen megnyilatkozott 
hajlandóságát s elakarták hitetni, hogy 
ö oly nézeteket is táplál, melyek ta­
lán ellentétben volnának a polgárság 
anyagi érdekeivel.

Ez a gyanúsítás merőben alapta­
lan, roszakarat szüleménye.

Akár országos, akár városi ügyek­
ről volt szó, Bakonyi Samut minden- 

! kor eszményi ez el vezérelte és soha 
j Debreczen polgárságának, avagy azok 
■ egy részének is romlását előidézni esze 
I ágában sem volt.

Törhetlenül kitartott mindenkor a 
! nemzeti önállóság zászlója mellett, — 
j Kossuth Lajos katonája volt ö a mult­
iban s az marad mindenkor, míg lel- 
! kének parazsa utolsó lobbot vet.

És a legelső sorokban küzdő baj- 
Inoka volt annak a szellemi harcznak, 
j mely épen pártunk táborából indult 
S meg : az egyenlőség, testvé­
riség hóditó hadjáratának.

Ragyogó ékes szólásával ott hal- 
j lották öt azon a nagygyűlésen, melyen 
I egyet dobbant Debreczen város egész 
i polgárságának szive ; kezet adlak a mi 
küzdelmünkhöz az akkor még I szabadelvűnek méltán nevezett kor­
mánypárt hívei is ; egyesült erő meg­
hozta az első diadalt, melynek csirá­
ját letépni nem engedjük lobogónkról.

De a teljes győzelem még nincs 
biztosítva

Hűtlen sáfárok kezébe 
került a szabadelvüség 
szent ügye ; de Bakonyi ott van 
most is az örsereg élén s kíváncsian 
várja ö is, várjuk mi is : kik fogják 
öt követni az igazi szabadelvüség meg­
mentésének nagy munkájában ?

Hogy Debreczen ben hatástalanul 
tört szét polgáraink józan felfogásán, 
testvéri érzületén a visszavonás, a faj­
gyűlölet szennyes hulláma : annak egyik 
erős szírije dr. Bakonyi Samu volt.

Lelkesülésünk melegével karoltuk 
át a szabad eszmék ez ihletett ajkú 
apostolát ; most is tömör sorban állunk 
mellette s várjuk : szeretik-e öt úgy

j azok, kik sok tekintetben még lcöze- 
I lebb állhatnak ö hozzá ? Elég méltók­
nak találják-e magokat egyik legkivá- 

i lóbb emberükhöz : Dr. Bakonyi Samu- 
! hoz ? Vagy rajta is teljesedni kell-e a 
régi igazságnak, hogy „egy próféta sem 
kedves a maga hazájában ?“

Polgártársak ! Egyesüljünk az iga­
zi liberalizmus fonó szereidében, ad­
junk kezet egymásnak s adjunk mó­
dot a mi fen költ lelkületű testvérünk­
nek, Bakonyi Samunak, hogy eszének, 
lelkének gazdag kincstárát megnyit­
hassa az egész haza számára ott, a 
hol neki régóta helye lett volna : az 
országházban.

Szeretetünk, lelkesedésünk egye­
sített melegével kiáltsuk :

Éljen Dr. Bakonyi Samu, Debre- 
czen város II. kerületének ország- 
gyűlési képviselője !

B. I

Kilépés a kormánypártból.
Nyílt levél a főszerkesztőhöz.

Tekintetes

dr. Benedek János urnák
mint a „Debreczen* fő-Szerkesztőjének 

Debreczenben.
Kedves és tisztelt barátom !

A mai napon és mai kelettel Tok. Len­
gyel Imre úrhoz, mint a Debreczeni Sza­
badelvű párt Elnökéhez a kővetkező aján­
lott levelet intéztem :

Mélyen tisztelt Elnök Ur !
Legyen szives a Debreczen! Szabadelvű 

párt Intéző bizottságával nevemben közölni 
ama végleges elhatározásomat, hogy a 
Debreczeni Szabadelvű pártból, melynek 
20 éven át tagja voltam, ezennel kilépek.

Debreczen, Ifiül, szeptember 3.
Kiváló tisztelettel
dr. Kardos Samu.

Kedves és Tisztelt Barátom ! A Deb- 
reczeni szabadelvű pártból, melynek 20 éven 
át igénytelen, de hűséges és odaadó tagja 
voltain, a inai nappal kiléptem és a jövőben 
a Debreczeni Függetlenségi pártnak kívánok 
szintén igénytelen, de hűséges és odaadó 
közkatonája lenni. Engedd meg, hogy néhány 
sorban megindokolhassam eme reám nézve
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fontos és megváltozhatatlan elhatározá­
somat.

joggal és talán szerénytelenség nélkül 
hivatkozható»! mindazokra, kik nyilvános mű­
ködésemet némi figyelemre méltattak, hogy 
engem a közdolgok megítélésénél soha ki­
csinyes szempontok, egyéni hiúságok nem 
vezéreltek A közdolgokat és az azokból folyó 
nagy és általános érdekeket mindig úgy te­
kintettem, hogy azok előtt a kicsinyes érde­
keknek és egyéni hiúságoknak elkeli ne- 
mulni.De épen a k ö z d o 1 g o k a z o k, 
melyeknek megfigyelése s az abból a hosszú 
és éreti megfontolás után levont következte- 
lések érlelték meg bennem az elhatározást, 
hogy abból a pártból, melyhez lelkem mint­
egy'sziklához kötött Prométheusz volt le- 
lánczolva s melyet a lelki ösmeret sas- 
keselyűje annyi időn at mardosott - ki­
léptem — megszabadultam.

Mint egész ifjú ember, a fiatal kor he­
vével reménységével, és lelkesedésével lép­
tem a Szabadelvű pártba, azzal az édes 
reménységgel, hogy ez a párt nevehoz mél­
tóan, ha nem is gyors ütemben, de lassan 
és fokozatosan megvalósítja mindazokat az 
ideálokat, melyek hitem és vallásom szerint 
minden igaz magyar polgár lelküllotet, bar 
mely párthoz is tartozzék, elkeli, hogy 
töltsék.

Hittem cs reméltem, hogy kivívja Szent 
István koronájának egyenrangúságát az osz-

.,.„m hr.™ 1 mert hiszen közösnek olyan intézményt és 
ráiyi honvédségét, hittem s r r . ^ „ képviseletet neveznünk, melynek czi-
élotre kelti, megva ösitja ^ zJleje. pecsétje és nyelve osztrák,

::0br; rrrrn »vi ö * a .v*. m .-1^« é, o*™ *„g m*
Lezetckegyenjogosultságát, És rámutassak-e arra a szégyenteljes,
foglalja magúban. arra a megalázó állapotra, mely onkente-

Hitemben és reménységemben fájda-1 lenül arcunkba kerget, a vért ha látjuk és
olvassuk, hogy báró Fehérvárt Gézát a ma­

lom csalódtam s ina mror en alkotmány sérthetetlenségére feleske-
már megettem, keserű szívvel kell belátnom,; fcY honvédelmi minisztert
hogy ez a szabadelvű párt eme nagy .deá- ^ YLudoTÍka Akadémia ün„e!
lókat, melyeket névé ícz e* J „em pelyén az oly fájdalmas és szomorú emlékű
egyesek, de százezrek joggal fűztek, nem I ^ 11 E f ’ a j t 9* . . . indulóval fogad-
valósította meg azok megvalosilásahoz s e rn ^G _ ^ rámutassak-e arra, hogy egy
k o m o 1 y e 1 t ö k é és e, sem i ' < ; Szilágyi Dezsőnek disgrátiába kellett esni az
ereje nincsen. udvarnál azért, mert a pozsonyi Mária Te-

Sőt hogy még a múltban kivívott nagy ^ szobor loleplezóse alkalmával a koro-
elvek egyikén-másikán is az utóbbi időkben ----- ... -----
alig kiköszörülhet csoruát ejtett

; nával egyrangu suveréu nemzet képviselő- 
házát nem akarja harmadik helyen a hódúié 

Avagy rámutassak e arra a gyászunne- ^ tisztelgő’ deputatio között a király elé 
pélyre, mely neháuy evvel ezelőtt az aldu-, yMetni.
nánál lefolvt akkor, mikor az európai nem gs boky a magasból egy kissé leszál-
zetek megbízásából magyar észszel, magyar rámutassak-e ama nap nap után ismét-
kézzel és magyar tökevei lett a vas apu ég minden igaz embert elszomorító
szabályozva s mikor az ünnepélyes meg- melyekkel „ politikában és lársa-
nyitásnal minden nemzetnek kepvise etu, ezi dalombftn ta|álkozunk, melyeknek igazi for- 
mere és zászlója jelen volt, csak eppen a ^ ue|n lehet raás, minthogy a magas 
magyar nemzet ezimere es zasz ója íany- korm cgak magára és benfeteseire gon- 
zott. És rámutassak-e arra, a min iiyajun- ^ ^ ^ nemzet nagy tömegének jogaival 
kai fájdalmasan érintő tudatra, hogy a t- ^ órdekoÍTel nem törődik ?
rály tölként és szent személyét oinye ■- Hiszen ha törődnék, nem engedné meg
udvar nemcsak Becsben, nemcsak Buda-, Hiszen , b

. a a í hoi'v a magyar fiút három esztendőre be-pestau.de még Zi rezén az 0 s 1 noey a mag,

trak császári koronával a müveit vil ug! magyar rend százados ve n. sorozzák német, helyesebben osztrák kato-

összes népei előtt. Hittem es reméltem, hogy 
kivívja a magyar czimer, magyar zászl- és 
magyar nyelv egyenrangúságát az udvari 
életben és a külképvisc élben, hittem és 
reméltem, hogy önálló nagy és hatalmas 
külön vezérkarral és tüzérséggel latja el a 
nemzet legféltettebb kincsét, a magyar ki-

dég szerető hajlékában» nem i »anak, hogy olt kiüljék belőle az ónálló 
„gyár hanem nemet helyesebben oszt- gondolkozást és hazafias érzületé hogy a 

rak És rumutussak-e arra. hogy hiába ál-, császár k,tonajava nevelek e ^ 
dósunk évente milliókat a közös külügyi kép- sárga zászló szolgajava legyek. H>«en l a 
viseletre, külfoldöu a magyar polgárt nem tőrödnek, nem engedne meg hogy apa 
magyar kövei, vagy konzul, de nemet, he- boka es egyebb szeszes italok jövedelméből 
lyesebben osztrák követ es konzul ké,-viseli, milliókat harácsoljon össze a kincstár

A régi áldott Tisza-folyó 
dicsérete.*

Irta : Ifj lÓriCZ Pál
Ez a mi szép magyar Tiszánk nem 

volt mindig ily indzselléri lánczczal kihúzott 
szegényes mederbe szorítva. Országszéles 
határokra szaladt kövér vize, hahogy odafent 
a havasok tetejűn hevesebb erővel követ­
kezett be a tavaszi olvadás. A dús folyóvíz 
legott eltakarta sárgás-szürke hullámaival a 
tikkadt, füz.fas ligeteket, a szomjas nádi 
réteket, a szomjas nádi réteket, az, ingová- 
nyok kócsagfészkelte szigeteit. Istenáldását 
hozta akkor a Tiszti, mert nem oly ösztövér 
sovány volt, mint ina, erőtlen még a tiszai 
csekély gőzhajókat is ringatni, fodros testén 
tovaszállitani.

. . Akkor halász, vadász, pásztor, 
mind dúsan aratott az áldott magyar Tisza 
jóvoltából. A kövér halak a mélységbe húz­
tak alá a halaszmesterok hálóját, a vadász 
csónakja körül vakmerőén szárnyaltak a szám - 
láthatatlan vizimadurak, az éhenkórász pá- 
kász sem akaszthatott nyakába oly nagy 
tarisznyát, melybe a lépten-nyomon kínál­
kozó, fészekmeleg és friss vadmadái-'ojásó­
kat ne rakhatta volna; azután a pásztorok

* Dr. Lendl Adott és Lakatos Károly .Tor 
mészet" czimü folyó iratából vettük át ezt h tár- 
czát. mely a .Halászat“ czimü mellékleten jelent 
meg.

, .. • ocn ulin,,,1ÍH a/ptrónv zselléreit- a szegedi főbíró uram is megnyalhatta volna
STraraÄ BSTtÄ, -aí. Tgnkjm

sr'^pSS1“"10 ......................
, , , ■ komáknál a főbb.

Bent a folyó anyamodróben pedig vi-1 *
iran lanátolták a vizet a tuskókemóny vizi-1 .
malmok élénk, dolgos lapátkerekei. Rózsás-! A lm hasogató tanyákon « 
piros urczu molnárok incselkedtek a inenyocs desult a nóta Nem hiába 8Y vkk()r
kékkel. A molnárság lisztes lajbiján ugyan kaja lányok is hasogattak : itt a I . . A 
ragyo.tak a valódi ezüstgombok. A búzával bezzeg meg nem morcsikeltek a halai T 
gazdagon terhe t bőgős hajókról messze hu | méregdrága patikai fonton. Men «
Jött a hajósok kutyája, a „gorhó*, ez a hosz- jaz ivóköcsögbe ts. A folyószabályozással
SZU fiiduda ... A hajó szolgái, a hetes-j meg akkor nein pusztították ki a d g ’

legények, csak akkor káromkodának a bajusz nyüzsgő halfeszkeket. Egyik-má 
alatt, ha felhők nélkül mosolygott a viz tanyáról kétszáz-háromszáz mázsa t> g < 
zsongó hahjáru a „forintlopó holdvilág*,, rózsaptrosra szántott halat is l! ‘ ' gi.
ekkor ugyanis éjszaka is úsztatták a bőgős j halászgazda uraitnek a szegedi gf 
hajót és nem pihent a „drumo* a folyóágy, sokkal Temesvárrá. A bocskoros o á 8 
puha, iszapos mélyében. A „drumo* megint szárazon ts falta az ilyen halat, Y 
oly hajósi szó, miről csak a vizen járó em-; hasán hasítottak fel es melyet mm- 
berek értének. Ördögöt jelent, de voltaképen szonnégy óráig erjedt az óriási sóz, i
a vasmacskának a neve, a horgony vetését I száradó dohány módjára aggattak I - 
jelenti. Mindazonáltal az az ingerlőpaprikásos jegy dohánypórét a kifoszitelt zsineg > 
ételillat, mely a bögöshajó csárdájából messze I És a júliusi meleg sugaraktól Piros 
terjengett, mihamar jobb kedvre buzdította j módjára pirult az ilyen hal. Nemcsa 
a legényeket. Ugyanis hires volt a vizen-1 oláh fratye ehette meg annak a Jav' ' ... 
járók közölt az öreg „mosáj*-nak, a szakács-' szem az encsenbencsen kccsege, w* 
nak főzte; azokban a korrnoshasu vasfazekak- szárított falatokat, de a legjava n?a®*, ,a,j. 
ban oly halpaprikásokat remekelt, hogy még j is. Halász uraimé a maguk számára
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százezrek menjenek tőnkre azok közül, kik 
vész és viharban első sorban vannak hi 
vutva karral és karddal hazát és királyt vé­
deni.

Hiszen ha törődnék, nem nézne el, hogy 
minden egyes vármegyében a főispán legyen 
a császár, és a főszolgabíró a kis király, a 
nép meg had legyen békében az utkupnró, 
háborúban az ágyutöltelék. — És ha törőd­
nék nem tűrné el némán, hogy heezkáplánok 
rátámadjanak az ország bíboros főpapjára, 
mert az a békének és a vallási türelmesség- 
nek a barátja és apostola ; és ha törődnék, 
nem turné el némán és nem hallgatná el 
titkos kárörömmel mint járják be lelketlen 
bujtogutók az országot, hirdetve nyár köze­
pén az ostoba és hazug vérvádat ama fele- 
kezeiről, melynek első törvényeit az emberi 
okosság, az emberi bölcsesség egyik legna­
gyobb alakja maga Mózes a tízparancsolatban 
„mgirta. S mely törvényekben az egész 
müveit emberiségnek jog és erkölcsi érzülete 
megvan örökítve.

És mert én 20 év óta azt láttam és 
azt tapasztaltam és arról győződtem meg, 
hogy a mostani kormány rendszer mellett a 
nemzet nagy ideáljai nem valósítható* * meg, 
sőt hogy még abból a várból is, a melyet 
Deák Ferenci, — Gróf Andrássy Gyula és 
Báró Eötvös József nem hangzatos szóla 
mokkái — de egy egész élet munkásságával 
építtettek, igaz honfi vérrel, honfi tűzzel 
össze forrasztották, nap-nap után egy-egy 
bástyáké leomlik, sárba hull, éu ebből a 
partból kiléptem, a ti pártotokba lépek, a ti 
igénytelen, önzetlen, de odaadó és hűséges 
közkatonátok leszek.

Isten engem úgy segéljen !
Dcbroczen, 1901. szept. i$. 

őszinte étigaz barátod
Dr. Kardos Samu.

ősiintc örömmel közöljük pártunk leg­
fiatalabb tagjának, ezt az igazán tanulságos 
szép levelét; mert az ebben foglaltakat 
nemcsak egyéni felfogásnak tekintjük, — bár | 
mint ilyennek is nem kicsinylendö súlya van 
— de bizonyíték ez arra az általános elked- 
vetlenedésre, sőt elkeseredésre, mely a ma­
gát még mindig „szabadelvűnek* 
nevező kormánypárt jobb érzésű elewei 
lelkében uralkodik.

Azt pedig egészen természetesnek ta­
láljuk, hogy oly gondolkozók, minő Dr. Kar­
dos Samu t. barátunk is, nem helyezhetnek 
bizalmat a retrograd elemekkel szövetkezett 
Széli-kormányba. Vajha követőkre találna 
az a határozottság és tiszteiéire méltó nyílt 
őszinteség, mely t, barátunk fonti levelét 
jellemzi.

Üdvözöljük öt partunk tagjai sorában !

A függ. párt zászlóbontása 
Debreczen fit. kerületében.

— Hárt on Imre jelölése. —
Pártunk, a debrcczeni függetlenségi és 

48 os Kossuth-párt erősen készülődik a kő 
zelgö választásokra, Debreczen minden vá­
lasztókerületében kibontja az igazi szabad- 
elvüség, függetlenség zászlóját.

Tegnap délután a körhelyiségében te 
Uintélyes számmal gyűllek össze a 111. kér. 
választópolgárok, hogy jelöltet állítsanak ebbe 
a kerületben is.

A jelenvoltak egyhangú lelkesedéssel 
fo. adták el az elnök előterjesztését s a 111. 
választókerület képviselőjelöltjéül dr. M á r- 
t o n Imre ügyvédet, pártunk jeles, kipróbált 
régi harczasát, kiáltotta ki.

tették el az ily falatokat a nagy böjtre . . . 
Egy-egy szegedi Bitónó, Kopaszné nagyasz- 
szoiiyom, ha illő módon aláöntötte az ilyen, 
több léből is forrázott, áztatott csemege 
a la a savanyu szószt; a szegedi prépost ur. 
vagy a válogatós alsóvárosi vörösburát ele 
is oda lehetett tálalni.

A viz pártján faragcsáló mestereknek, 
hajóácsoknak pedig messze földön, az egesz 
TJsza mentén Zsótér szegedi hajóács uram 
volt irigységük tárgya. A faragcsáló ácsmes­
ter az áldott Tisza segítségével nábobi va­
gyont szerzett össze. Utóbb Zsótér uram 
egész hajó haddal birtokolta a Tiszát. Ne­
ki kiienczvenkilencz bőgős hajója volt, a 
századikat is csupán babonából nem épít­
tette fel. Oly regényes e tiszamonti nábob- 
nuk a története, róla még álkalmilag ejtek 
szót. Hisz életének változatos fordulói kö­
zött az áldott magyar Tiszának hullám föd 
rai mindenütt ott ragyognak és enyelegnek.

•
54 á A tiszaháti magyarok is boldogabb 
napokat értek akkor. Izmos karral kormá­
nyozták alá a tutajokat. Némelyik tutaj há­
tán garmadában piroslott a legédesebb, mo­
solygó piros, üde illatú, lánycsccsü a ma. 
Az ö ruházatuk zsírban átfőzött lábravfv., 
és köldökig érő ing volt. Az igy kikészített 
„lehérnemüt* nem támadta hetekig tartó vi­
selés után sem a bogár ... A tiszaháti 
magyar teste kisasszony bőrénél hófehérebb 
és gyöngébb volt ezen zsíros ümög alatt.

Az egyik öreg tiszaháti magyarral meg or­
ient azután az eset. Boros fejjel botorkált 
a szegedi felső Tisznparton ama bizonyos 
örvényző „lyuknál*, mely örvény gonoszká- 
san ugyanarra lakó Kéri Kata asszonyról 
vala elnevezve ; az öreg tiszaháti magyar 
belebillent ebbe a „lyukba*, mely tagas es 
mélységes volt, az örvény habjai mar-mar 
alámentették az öreget, kit a czimborái 
mégis valamiképpen kimentettek. De el val 
áléivá az öreg es busán monda egyik zsíros 
ümögü czimborája :

- Héj ! Fordijjuk ft fejére a Posta 
bácsit, hadd bugyogtussa ki a vizet a mit 
bevett.Pista bácsi e szóra felnyitotta a ha 
lotti módon lehunyt szemét es szolt :

Ah haj ám ! Nem ittam vala vizet, 
mért edáig valók borval, — és a torka ge- 
gáján felül mutatta meg az öreg, ameddig 
bor lötyögött benne. Nem is csoda, ha ha 
a Tisza-tiz nem fért belő az öregbe • • •

Akkor történt meg ez. mikor szepsé- 
ges Tiszánkat még nem szabályozták, nem 
szorították szegény, szűk mederbe, de mesz- 
sze határokig szaladt ellető, áldó t kövér 
vize és partjain boldogan, elégedetten sze­
rezte be élelmét a nép. Akkor még boron 
és pecsenyén zsendült a vizen jaro era 
Áldott szép. mogzabolázott liszám, ma 
magyarság pusztulását jelképez, sorsod 
Gyötört rabszolga vagy, do azok vagyun 
mi is, a szántó-vető, lovas magyarság mai 
vézna, szegényke leszármazó!

Márton Imre ügyvédet jól ösmeri a 
város lakossága, ösinori tántorithatlan elv- 
hűségét, tudja jól évek óta milyen lelki- 
ismeretesen, buzgón működik a város köz­
ügyéiben a lakosság érdekében. Népszerűbb 
s kiválóbb embert aligha jelölhettek Márton 
Imrénél a III. választókerületben.

A jelölő gyűlés lefolyásáról u követ­
kező tudósítás számol be :

A függetlenségi kör Csapó u. helyisé­
gében egybegyült 111. kerületbeli választók 
gyűlését Dr. K o e s á r Gábor ügyvéd, ke- 
rleti elnök nyitotta meg.

Melegen üdvözölte a megjelenteket s 
a választás iránt való érdeklődés jelét látja 
abban, hogy oly szép számmal jöt ek össze.
A lapokból is tudja mindenki, hogy az or­
szággyűlést szeptember 9 én berekesztik. A 
pártnak, mint a másik két kerületben, úgy 
a harmadikban is jelöltről kell gondoskod­
nia. Azt hiszem, mai összejövetelünkön mi 
is kikiálthatjuk jelöltünket s lelkesedéssel 
gyakorolhatjuk alkotmányos jogainkat. Amen­
nyiben a pártgyűlés e tekintetben is gyako­
rolhatja jogát, felkérem önöket, hogy a je­
lölés ügyében nyilatkozni szíveskedjenek.

Kovács József ügyvéd pártunk elnöke 
szólalt fel ezután. Tudomására hozza a gyű­
lésnek, hogy az intéző bizottság a lll-ik 
kerületben Márton Imre ügyvédet jelöli. Ha­
talmas éljen volt a viszhang Márton nevé­
nek említésekor. Majd folytatva beszédét az 
elnök, jelenti, hogy Márton az intéző oizott- 
ság bizalma elől nem tért ki, sőt válaszából 
kiérezhető volt, hogyha a pártgyülés bizalma 
is ö benue összepontosul, meghajlik a vá­
lasztó polgárság óhaja előtt. Felhívja ezután 
a választókat, óhajtják-e Márton Imrét.

Éljen Márton Imre 1 — Óhajtjuk ! — 
hangzott mindenfelől,

Kovács József pártelnök az éljenek 
csillapodtával felemlítette, hogy lelkesedéssel 
kell mellette síkra szállani. Majd igy foly­
tatta :

Számításba kell venni, hogy a harma­
dik kerület egy részében erős a független­
ségi párt, másrészről pedig — nincs szán­
dékom nyilatkozatommal senkit sem sérteni 
— a szabadelvüpárt többsége nem lelkesül 
jelöltjükért. E kerületben is hát a siker leg­
nagyobb reményével mehetünk bele a küz­
delembe. Önök egybehangzó, lelkes felkiál­
tásából megítélhettem, hogy bizalmukat Már­
ton Imre elvtársunkba helyezték. Nem szán­
dékom őt feldicsérni, tudják önök, hogy 
partunk milyen kiváló tagját tisztelhetjük 
benne. Azt hiszem, helyesnek találják tehát, 
ha küldöttséget jelölünk ki, amely a holnapi 
nap folyamán felkeresi Márton Imrét s ki­
fejti előtte, hogy milyen bizalommal kiáltot­
ták ki önök a harmedik kerület képviselő­
jelöltjévé. A továbbiakra nézve pedig — 
mert azt hiszem — hogy jelöltünk nem fog 
kitérni óhajunk elöl — móltóztassauak meg­
bízni az intézőbizottságot.

Ezután megválasztották a küldöttség 
tkjául dr. Kocsár Gábort, dr. Freund Jenőt, 
és Pető Istvánt.

A gyűlés Márton Imre lelkes éljenzé­
sével ért vétiet.

NAPI HÍREK.
Kossuth Ferencz H.-Böszörményben és 

Debreczenben.
A debreezoni függetlenségi és 48-as párt 

nagy napja.
Lélekemelő, hazafias ünnep vár 

szombaton és vasárnap pártunk tag­
jaira s városunkra. Szombaton dél-
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lath«.

uPln 6 órakor körünkbe érkeznek ; len gazdálkodásnak következményeit hunét a 
Kossuth Ferencz, országos pártunk , városi lakosság fwoti meg, mert-a 
vezére dr. T h a 1 y Kálmán városunk ; vevő a hiány fedezesse 54 /« potadó kur 
l-sö v’ál kerületének nagyérdemű kép-jtését javasolja. A tanács ezzel szennen isse 
viselője és Papp Klek, a független-1 méltányosabb, mert a főszám vevő javasla 
ségi párt ezen országszerte kedvelt kiváló, v«l ellentétbe csak ! 40% pótadot hoz javas­
vezér alakja.

Vasárnap
H.-Böszörménybe mennek, hol d. e.
10 órakor tartja meg programbeszédét 
az ottani függetlenségi és 48 as part 
képviselőjelöltje dr. B e n e d e k Ja­
nos főszerkesztőnk. Az illusztris ven­
dégek fogadására nagyban készülnek a 
h.-böszörményiek s mint értesültünk 
3_400 főből álló lovas bandérium

délelőtt mindhárman j A költségelőirányzat bővebb ösmertete-
séro még visszatérünk.

Csokonai Lillájának arczképét
Komáromban megtalálta Kalicza Géza 

törvényszéki irodaigazgató, még pedig an­
nak a háznak a padlásán, melyet a meg 
1856-ban ólő Lillától vásároltak meg szülei, 
A kép akvarell fejlemény és a bájos Lillát,

, mint 18 éves üde fiatal leányt ábrázolja, 
ugyanannyi kocsikkal megy a határig jUa igaz e hir, úgy a Csokonai ereklyek 
Kossut h Fercnczék elébe. A va- száma egy igen ertekes^ dambbaljo.
sárnap délelőtti h.-böszörményi nép- 
gyűlést délben közebéd követi s ez­
után az egész társaság nyomban D e b- 
r e c z e n b e indul.

Debreczenben d. u. lél 4 kor a 
városháza udvarán fogja tartani pártunk 
nagy gyűlését, mely alkalommal kép- m 
viselőjelöltjeink s azok közt Dl". Bükonyi: szerzödési 
Samu fogják megtartani programm- 
beszédeiket ; T haly Kálmán rövid 
beszámolót is tart s hallani fogjuk ve­
zérünket Kossut h Fcrenczct s a 
népszerű 1* a p p Elek nádudvari kép­
viselő buzdító szavait is.

szaporodni, mert a Csokonai kör buzgó 
ereklyegyüjtöje bizonyára nem nyugszik 
addig mig Lilla imakönyve és gyűrűjéhez 
arczképét is meg nem szerzi.

Komjáthy beköszöntője és kacsája.
Komjáthy Jánosnak ebben a cziklus- 

tian még egy szezonja van, Komláthy a 
feltételek alapján beterjesztette 

a szinügyi bizottság elé társulata névsorát 
— kik, mellékesen megjegyezzük — mind­
nyájan azok, akik voltak és beköszöntőjét 
is. Beköszöntője érdekes. Mindjárt a bevezető 
soraiban sejteti, hogy nincs szánd ó kába 

I újabb három évre Dobrecze n„ ______
A vasárnapi ünnepélyességek soro- ^ ß v,sszatérui. Különben a bekö-

fogjuf

sági tagnak f. hó 4-ún, délután 4 órakor 
életének 77-ik özvegységének 7-ik évében 3 
heti szenvedés után történt elhunytat. pe 
lejthetetlon kedves halottunk földi részei f. 
hő 6-án, délután 3 órakor fognak Morgói 
utcza 28-ik számú hazánktól, az ev. r6f. 
nagytemplomban tartandó gyászszertartás 
után, a Pótertia-utezai temetőbe nyugalom­
ra helyeztetni. Vógtisztesség tételre rokona­
inkat, ösmerőseinket, az elhunytnak jó ba­
rátait szomorodott szívvel meghívjuk. Deb- 
czen, 1901. szeptember hó 5. Bánatos szivü 
gyermekei : Polg. Ifj. Buray János nejével 
Gulyás Zsuzsannával és gyermekeik. Julianna 
féijével Polg. Tóth Andrással és gyermekeik 
Polg. Buray István nejével Arany Erzsébet­
tel és gyermekeik. Sára férjével Polg. Busy 

í Andrással és gyermekeik. Eszter férjével 
Polg. Busy Bálinttal és gyermekeik. Veje : 
Polg. Arany István és gyermekei. Unokái: 
Böszörményi János nejevei és gyermekeik. 
Faragó Eszter férjével és gyermekeik. Test­
verek, sógorok és sógornők • Özv. Polgar 
Kocsis Istvánná és gyermekei, Özv._ Polgár 
Bakóczy Andrásáé és gyermekei. Ozv. Nt. 
Bakóezy Jáuosnó és gyermekei, Polg. Ba­
kóczy István nejével és gyermekeik. Szá­
mos közeli és távoli rokonok, jó koinjai és 
jó barátai. Legyen áldott emlékezete !

Carmellini.
Carmellini hires bűvész tegnap este 

a Dréhor-sörcsarnokban nagy közönség je­
lenlétében mutatta be bámulatos ügyes bű­
vészt mutatványait. Ma este lép tel utol­
jára a Dréherben s ez alkalommal uj dol­
gokat mutat be, melyeket Debreczenben 
még nem produkált. Ajánljuk a közönség 
figyelműbe.

zatút szombati számunkban 
részletesen közölni, ezúttal csak arra 
a közvacsorára hívjuk fel pártunk tag­
jainak szives érdeklődését, melyet va­
sárnap este tartunk nagyérdemű ven­
dégeink tiszteletére s melyre előjegyzési 
lehet tenni a pártkörünk helyiségében 
kitelt ivén.

Örömmel és lelkesedéssel nézünk |

visszatérni. Különben a 
szontő erre vonatkozó része Így szól :

Egy 6 éves cziklus utolsó évét kezdjük 
meg, ez alkalommal s ennek b e v é-1 
gezte után valószín ülegj 
hosszú időre máshova vezeti 
sorsa e társulat minden tag-j 
j á t.

E pár sorból világosan kiérthető, hogy { 
Komjáthy épugy ráunt a debreezeni közön-'

a szép napok elé, melyeken törekvé-1 aégre, mint az ö reá. Komjáthyra csak élé­
seink dicsőségének hajualpirját latjuk 
fellobogni.

Lobogózzuk fel ez alkalomra há 
zainkat örömüvk és szeretetünk je 
léül!

Debreczen jövő évi költségelőirányzata.
Roncsik Lajos városi főszámvevö össze 

állította Debreczen város jövő évi költség­
előirányzatát. A 
a következők :

nyös lenne, ha elhagyná Debreczent, mert | 
bizony elég 6 év s ki tudja, ha visszatér I 
nem u közönség hagyná el öt s előadásait is.

Tanév megnyitás
Az ev. reform, egyház elemi iskoláiban 

folyó hó 7 én, szombaton reggel 8 órakor j 
Ja nagy- és lostemplombun tartandó isteni-1 
tisztelettel nyittatik meg a tanév. Ez évnyitó j 

. I istenitiszteleten a növendékek oly módon i 
költségelőirányzat bevételei j vesimek részt, hogy azok, kiknek vizsgája a j

múlt iskolai év végén a nagy- és kisletn-1 
RnnAp* hevét el ! plombán tartatott meg — a nagytemplomban,

I azok pedig, kik a Kossuth-utczai és az ispo- 
Elöiránvoztatolt az 1902-ik J tnlyi templomban vizsgáztak, a kistemplom-

évre ".........................  2 203.793 k. 59 P I bau jelennek meg. Ezen évnyitó istenitisz-
Rendkivüli bevétel 383.371 k. 08 f. [ leletre az Elöljáróság, Szülék és a közönség

Összes bevétel: 2.587,164 k 
Rendes kiadás. 

Előirányozlatott az 1902.
évre.........................  2.523,063 k. 25 f.

Rendkívüli kiadás :__ 562,196 k. 72 f.
Összes kiadás : 3.085.259. k. 97. f. 

Levonva a bevételt : 2.587.164. k. 67. f.
Hiány"“ 498~Ő957T'30“T.

A jövő évi költségelőirányzatban 498.095 
korona és 30 fillér hiány mutatkozik. íme 
ez a képe Debreczen gazdálkodásának. — 
Szomorú kép ez, s a helytelen, rendszerte-

07 f, I tisztelettel meghivatnak. Kelt a debreczen....... .......... „ . 1
ev. reform, egyház iskolaszékének 1901. évi
augusztus 14 ón tartott üléséből. Kiss Albert 

1 iskolaszéki elnök.

Halálozás
Pártunk egy oszlopos tagját, id. Buray 

Jánost ragadta ki a halál az élők sorából. 
Haláláról a következő gyászjelentést vettük: 
A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével 
tudatjuk szeretett jó édes atyáuk, nagy­
atyánk, dédnagyatya, gyám, testvér, sógor­
nak és áldott emlékű jó rokon, néhai Polgár 
idősebb Buray János ev. ref. egyházi bizott-

Értesités.
Az iparos mester urakat felkérem, hogy 

szerződött, de az iparos tauoncziskolába 
meg be nem Íratott tanonczaikat folyó hó 
5-díkétőt 15-idékig beíratni el ne mulasszák. 
Azon tanonczaikat, kik iparos iskolába már 
járnák, f. hó 5-diketől kezdve pontosan 
küldjék fel. Szeptember 15 tői fogva a mű- 
larztások az iparhatóság oz tétetnek át. — 
Azon tanulók, kik a múlt iskolai évben jár­
tak az iparos tauoncziskolába, azon napon 
amely napon a múlt évben jártak s azon 
teremben tartoznak inugjelenni úgy az esti, 
valamint a rajz oktatásrz. Dóczy G. ip. ta- 
nonczisk. igazgató.

A czitrom hatása.
A czitrom-ról igen érdekes dolgokat 

olvasunk egy szaklapból. Nem csupán szám­
talan esetekben rendelik orvosok, azt sem 
érintve, hogy a háztartásban mily hasznos 
s a konyhában majdnem nélkülözhetetlen, 
még a következő más irányokban is hasz­
nát látjuk. Ha például három vagy négy 
czitromot szeletelünk a fürdőkád vizébe, ter­
mészetesen félórával a fürdő használata 
előtt és úgy, hogy a czitromló teljesen át­
hassa a vizet, rendkívül üdítően fog hatni 
és a fürdő egyén bőre kitűnő simaságot log 
tőle nyerni. Nyugat-Indiábun szappan gya 
nánt is használjak : a benszülöttek ugyanis 
mosás u'án bedörzsölik vele kezeiket, a/tán víz­
zel lemossák, ez esetben a kéz igen finom lesz. 
Az arcz mosdóvizébe néhány csöpp czitrom- 
levot keverve, eltavolit minden tisztátlansá- 
got és zsi varosságot, az arezbőr pedig üde 
és bársonyos lesz tőle. Ha lefekvés elő 
arezunkat bedörzsöljük kis czitromlével, az­
tán meghagyjuk rajta száradni, a szeplő e- 
mulik, az arezbör bársonyos sima lesz tőle. 
A szájnak elveszi pár cseppje a rossz sza­
gát, a fogakat nagyon tisztítja. A fejbőr 
megtisztítja a korpától és pedig ezép febJ 
kap tőle.
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A tízforintosok bevonása.
A kékesszürke szinü tízforintos bankje­

gyek, melyeket 1880. május 1-én adott ki 
az osztrák mayvar bank, már elérkezett sze­
replésének utolsó szakaszához s lassankint 
el fog tűnni a közforgalomból.

A hivatalos lap mai száma közli a 
pénzügyminiszternek erre vonatkozó rendé 
letét és a hirdetést, melyet az osztrák magyar 
bunk a huszonegy év óta forgalomban levő 
tízforintosok bevonásáról közzétett. A bevo­
nás dolgában a magyar királyi kormány az 
osztrák birodalmi tanácsban képviselt király­
ságok és országok kormányával és az osztrák 
magvar bank főtanácsával egyetértőleg a kö­
vetkezőket állapította meg :

A most forgalomba levő tízforintoso­
kat az osztrák-magyar bank lő- és fiókinté­
zetei 1903 február 28-áig fogad ák el fizo- 
téskép es átváltás végett, 1903 márczius 
Írétől augusztus 31-iéig ezeket a bankje­
gyeket az osztrák-magyar bank budapesti és 
bécsi főintézetei még fizetésképp és átváltás 
végett, a többi bankintézetek azonban már 
csuk átváltás véget fogadják el. 1903 szep­
tember 1 töl kezdve a bank a tizlorintoso- 
kat fizetksképp se fogadja el, úgy hogy 1903 
augusztus 31-én e bankjegyek bevonásának 
utolsó határideje lej ír.

fittől fogva az ilyen bankjegyet a 
bank budapesti és bécsi luintezeteí csak 
átváltás végett fogadják cl a fiókintézetek 
pedig 1903. szeptember l étől kezdve az 
ilyen bankjegyet csakis külön kérelemre, a 
bank főtanácsának engedőimével térítik meg. 
1900. augusztus 31 ike után a bank az 
alapszabályok 89-ik szakasza értelmében 
nem köteles többé a tízforintosokat bevál­
tani, vagy becserélni.

A tízforintos tehát ezek szerint 1903, 
február 28 áig értékesíthető rendes utón, 
késül) - pedig már csak bizonyos föltételek 
mellett. A végleges elévülés napja 1003. 
aug. 31 ike, amikor a kék tizes 23 évi di 
csöséges pályafutás után végleg ki fog 
múlni, s átadja helyét a huszkoronás bank­
jegynek, vagy aranynak.

Az lsaszeghi honvédszobor leleplezése.
Az isaszeghi csatatéren 1849. április 

6-án hősi halált halt honvédek sírja fölé a 
nemzeti kegyelet emlékszobrot emelt. A 
harczi emléket c hónap 8 an vasárnap lep­
lezik le nagy ünnepséggel, melynek vég­
legesen megállapított programmja ez :

Fölvonulás az isaszegi olvasókörből 
délután 3 órakor a szobor elé. Himnusz, 
énekli a budapesti „Törekvés* daloskor. 
Megnyitó beszéd, mondja : Seywarth, a mű­
egyetemi kör elnöke. Talpra magyar, sza­
valja : ifj. Bisothka Gábur műegyetemi hall­
gató. Ünnepi beszéd, mondja : Marcsányi 
István. A szobor leleplezése. Alkalmi, óda, 
irta és előadja Illés Bálint országgyűlési 
A magyar ifjúság báláját tolmácsolja : E. 
Hcncz Károly, az Egyetemi Kör elnöke 
Szoborátadó beszéd, mondja Scheible Ár- 
mánd. Záró beszéd, tartja : Török Gábor. 
Az ünnep után diszebéd az olvasó kör he­
lyiségében. Indulás a fővárosból Isaszeghre 
a keleti pályaudvaron délben 12 óra 3o 
perczkor és délután kettedfél órakor.

Zimándy n]ra dolgozik.
A gonoszlelkü törökbálinti plébános, a 

ki Kossuth gyalázó röpirataival eddig plébá­

niájának híveit botránkoztatta inog, újabban 
működése színhelyét a fővárosba tette át. 
Hitvány fórezmüveit ugyanis fizetett ügy­
nökei által a fővárosban terjeszti, még pe­
dig jobbpra az iparos-egyesületek tagjai kő 
zótt A legtöbben természetesen visszauta- 
s'tják a szennyiratokat, melyeket tisztessé­
ges ember csak undorral vehet a kezébe.
Az ifjúsági körök elnökei kórvénynycl for­
dulnak a rendőrséghez és a fővároshoz, 
hogv a szeunyiratok terjesztését a főváros­
ban tiltsák el.

A közigazgatási jegyzői tanfolyam megnyitása
A debruezeni községi közigazgatási 

jegyzői tanfolyamot ma d. e. nyitották meg. 
Weszprémy Zoltán vármegyei főjegyző a 
tanfolyam igazgatója tartotta a megnyitó 
keszrdét. A tanfolyam hallgatóinak száma 
meghaladja a százat.

Ügyvédek talárja.
A magyar ügyvédek régi vágya, hogy 

tekintélyük emelése végett talárt és föveget 
kapjanak, beteljesedett Ausztriában. Az uj 
osztrák polgári törvénykönyv életbeléptetése 
alkalmából történt meg, hogy az osztrák 
igazságügy miniszter elrendelte, hogy a pol­
gári és bűnügyek tárgyalásán a bírák és az 
ügyészek talárban jelenjenek meg. Az uj 
rend miatt sokat panaszkodtak az ottani 
ügyvédek és hivatkoztak arra, hogy polgári 
ruhájuk miatt a tárgyalásokon a közönség 
a bíráknál és ügyészeknél kevésbé fontos 
tényezőknek tekinti őket. Fokozza az elke­
seredést, hogy az idén tavaszszal több ízben 
összeütközés történt osztrák ügyvedek és 
az esküdtek küzött s ezért az ügyvedek, 
hogy nagyobb tekintélyük legyen, szinten 
sürgették a talárviselést a maguk részére. 
Az "ügyvédek klubja ebben a klubban moz­
galmat indított s hangoztatta, hogy különö­
sen esküdtszék! tárgyalásokon a tál amse 
lést az ügyvédek részére is be kell hozni. 
A kamara idei közgyűlésén azután egyhan­
gúlag elfogadtak egy indítványt, hogy ebben 
a dologban sürgős fölterjesztést intézzenek 
az osztrák igazságügymiuísztorhez. Az igaz­
ságügy minisztérium végre engedett az ügy­
védek óhajtásának s a minap az osztrák 
ügyvédi kamarához rendelelet intézet, mely­
ben fölsorolt esetekben az ügyvédekre nezve 
kötelezővé teszi a taiárviselést. Ezentúl tehat 
esküdtszék! tárgyalásokon, továbbá a felsőtar 
toiuányi bírósági, a legfelső bírósági es 
semmítőszéki tárgyalásokon az osztrák ügy­
védeknek fekete talárban kell megjelenniük.

i. Zimmerrnann Gyulát és Jaszencsák Sán­
dort a hosszú buzgó szolgálat és a sikeres 
tanítás mcltonylásául. Géresi Kálmán tan­
ker. kir. főigazgató személyesen adta át az 
okiratokat külön e ezélra tártott tanárkari 
értekezleten, a mely alkalommal a maga 
részéről is szerencsét kívánt a kitüntetett 
tanároknak és az egész intézetnek.

Uj találmány.
Tudjuk, mennyi fáradsággal, méréssel 

időtöltéssel jár, oly munkát végezni, melynél 
a födolog az egyes részeknek a középpontját 
meghatározni és csak néhány mili méter 
eltérés az egész hid, gép, vasépitkezés sike­
rét koczkáztatja.

Egy debreczeni ifjú, Székely Tihamér, 
a jó hírnévnek örvendő Spitz Gyula lakatos 
mester volt tanoncza, jelenleg a magyar 
államvasutak gépgyárában mint hidszerolő 
van alkalmazva, egy oly találmányra nyert 
szabadalmat, mely méltó szenzácziót fog 
kelteni és melyet senki, ki vasban d lgozik 
nem nélkülözhet.

Nevezett ifjú találmányával az „Egye­
temes középpontozó“ müszcrezámmal mely 
alapos szakértelem és komoly gondolkozásra 
vall, a középpont a leggyorsabban hajszálnyi 
pontossággal meghatározható. - Az ifjú 25 
éves, ha igy folytatja, még sokat várhatunk 
tőle.

Az iszákosság gyógyítása hipnózis segít­
ségével.

A nagyhírű svájezi physiologus : Főre) 
tanár néhány óv előtt kiadta a jelszót, hogy 
az iszákosságot hypnozissal kel! gyógyítani 
azóta sok helyen alkalmazták ezt az eljárást 
és meglepő sikereket értek el vele. A drez­
dai elmebeteg-intézet vezető orvosa : r
Ganses a minap egy felolvasásban ismertette 
az eredményeket és a következő konklúzióra 
jutott. Az iszákosoknak legtöbbje nagyon 
fogékony a hipnózis iránt, gyorsan merülnek 
delejes álomba és a suggestiónak nagy ha­
tása van rájuk. Hypnozis álomban adntt pa­
rancsokká. nyugalomra lehet bírni okét es 
a szeszes italoktól való tilalmat jobban be­
tartják, mintha ober állapotban a legsulyosab 
fenyegetéssel illetik őket.

Miniszteri elismerés két reáliskolai tanárnak
W 1 a s s i c s Gyula vallás ós közok­

tatási miniszter elismeréssel tüntette ki a 
helybeli föreáliskola két érdemes tanarát, t.

TÁVIRATOK.
A képviselőház ülése.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
Budapest, szeptember 5.

A képviselöház mai ülésén Ra- 
kowszky szóba hozta a Tisza Kálmán 
nagyváradi beszédét, melyben a gönczi 
levél ellen kikel. A szabadelvüséggel 
ellentétesnek mondta a beszédet, s nyi- 
datkozatra hívta fel a kormányt, me- 
yiknek a szabadelv sége igaz.

Széli kijelenti, Károlyi kijelentései 
mielőtt képviselöház elé kerülnek aka­
démikus jellegűek. Véleményeket el­
nyomni nem akar. Tisza nem helyesli 
Károlyi véleményét, saját programmja 
ezekkel szemben az, hogy ellenez min­
den exkluzív agrar vagy merkantil 
irányt.

Egyenlő szeretettel ápolja úgy a 
földmivclö, mint az ipar és kereske­
delem érdekeit,egyiknek sem ad előnyt 
a másik felett. Ez az ország érdeke.

Öngyilkos miniszteri íőtisztviselő.
_ A „Debreczen“ eredeti távirata. —

Budapest, szeptember 5.

Belgrádból jelentik, hogy Dimiet- 
rovics, a szerb hadügyminiszter főtiszt- 
viselője sikkasztott. Bűne kiderült, fel­
akasztotta magát.

A bicziklista áldozata.
A „Dcbreczen“ eredeti távirata.

Budapest, szeptember 5.
Baumgarten Izidor királyi ügyész 

édesanyját egy 11 éves bicziklista el­
ütötte. Az öreg urinő halálos sérülé­
seket szenvedett.
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Iák a szalonoknak azt a jogát, hogy itt 
olyan öltözetben jelenjenek meg, amilyet a 
szalonélet megkíván. S hát Magyarország 
nem volna-e elég előkelő szalon arra, hogy 

aki parketjén mozogni akar, úgy 
'.kÄT^Ioilmth“; ködjók, hogy a jóizlést ne sértse ?

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe
Értesittetnek a t. tagok, hogy a Deák 

Ferencz-u. templomban az istentisztelet a 
következő időben fog tartatni és pedig : 
Péntek este 6 órakor, szombaton d. o.^ 9 és 
d. u. V,5 kor, vasárnaj 
hajnali 4 órakor, 
lochoth“ hajnali
ban a „Szelochoth* hajnali 4 órakor, hoz 
napokon az esti ima (i órakor.

latkozat.

öltöz 
Erre a

arnap kezaouo | ké^és e négy esztendő előtt a Lloydtársaság
'./ar‘tÍLr "Pénteken «Ón- löké azt felelte, hogy „habár sokan vy 

/*■*, . 1,. * , ... ,i,„„ u';;.,-1 i/vunk. akik nem válunk meg a német nyel-

Nyih

gyünk, akik nem válunk meg 
I vünktől, biztosíthatom a felszólaló urat, hogy 
I ep oly hazafiul vagyunk a magyar hazának, 
I mintha magyar nevünk volna.•*

Elhisszük. De minden hitünk mellett 
A szolyvai VÍZ kitűnő hatású; ve$e_ engedtessék meg az a megjegyzésünk, hogy 

bajom mellett valódi áldást hozó javulást j mindannyian lehetünk jó hazafiak, de eléggé 
hozott. jegyikünk se lehet jó hazafi. A hazaüsagbau

Kisrákói Lehaczky Dániel, j njncs megállapodás; ennek az érzésnek leg 
földbirtokos. ' főbb karakterisztikonja, hogy újabb és újabb
Rác/.-Almás. I bizonyítékokat nyújt valódiságáról. Erezték,

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdito ital |01ln,,k az igazságnak parancsoló erejét a 
a savanykás kerti borokkal vegyítve rendkí
vül kellemes

Az állatok világa.
nagybecsű müvéből

kercskedővilág szerényebb tagjai, mert ezek 
röl elmondhatjuk, hogy elég szép számban 
igyekeztek nemcsak érzelmeikben, de a 
külsőségekben is teljesen összeforrni a ma­
gyar nemzettel. a

Csak az úgy nevezett „aristokraták 
tartották ezt fölöslegesnek, mint akiknek a 
hazafisága olyannyira kétségen felüli, hogyHrehtn nagybecsű müvéből, melyue „ - - , ,

magyar kiadását Műhely Lajos szerkeszti, a | bátran és fölénnyel mellőzhetik az oly apró 
33. füzet is megjelent. E füzetben a fú-' bizonyítékok bemutatását, a milyen a név 
kákról szóló rendkívül érdekes rész véget! magyarosítás. . . . ..
ér s a szerzők az óik rend ismertetéséhez Ismételjük, mi magunk se vonjuk ki­
kezdenek, szólván a rovarevökröl. Az álla- ségbe, hogy ezek a tizenhárom próbás ha 
lános rósz után a Mókus cziczkány félékre j zafias érzelmek csakugyan élnek a német 
kerül a sor, azután pedig a sün félékről j vérttel pánczélozott keblekben, s ha mégis 
van szó. Ezt a füzetet sok szövegrajz ma-1 követeljük, hogy váljanak meg a német név 
gyarázza. A vállalat kiadója még színes j tői. azért tesszük, hogy a kereskedő-világ 
nyomatú mümellékletet is csatolt a kiva-j „arisztokrácziája“ adhatja meg az impulzust 
lóan érdekes füzethez, amelynek, mint áH arra. hogy kereskedelmünk azzal a gyorsa- 
talában a mü minden egyes füzetének, 80, sággal magyarosodjék, melyet 
idler az ára. Itt említjük meg, hogy „Az! hírneve követel. Fölülről 
állatok világának“ első, gyönyörű kötésű ,
kötete már megjelent s a Légrády testvérek 
kiadóhivatalában (Váczi körút 78. sz.) bár­
mikor megrendelhető. A vaskos s igen szé­
pen illusztrált kötet 18 koronáért kapható. 
Azok. a kik a müve füzetenként szerzik 
meg, minden kötethez bekötési táblát kap­
nak. Ennek ára 3 kor.

Magyar név magyar czeg.
Négy esztendeje, hogy e sorok Írója a 

„Pesti Loyd* társaság közgyűlésén a buda­
pesti kereskedő világ színe java elölt a ma­
gyarosítás érdekűben felszólalt. Szörény ke­
retek között mozgott a kérésünk. — Nem 
követeltük, hogy tüzzel-vassal irtassák ki a 
magyar kercskedővilág életéből minden, a 
mi itt idegen. A külsőségekre szorítkoztunk 
csupán, azokra a külsőségükre, a melyek 
levelese mindössze is csak egy koronába - 
kerül. Akkortájt csekélységnek látszott a • 
követelésünk, mert hiszen a tapasztalataink)

az ország 
az „arisztokráeziá- 

tól‘ várják a kezdeményezést az alsóbb 
rétegek, s minden nap. mely ezen a téren 
haszontalanul múlik el, gátolja, megköti a 
névmagyarosítás mozgalmát.

Ámde az ariszlokráczia közönye eile 
nére is haladt a névmagyarosítás mozgalma 
bár nem abban a mértékben, s legkevósbbé 
nem azzal a gyakorlati értékkel, a mely ki 
vánatos volna. Mert ha a ne.ek változnak 
is, a ezógek maradnak a régiek. Pedig az 
üzleti forgalomban, az üzleti életben, a kül­
földdel való érintkezésben a ezég adja tudó 
másara a külföldnek, hogy Magyarorszagga 
magyar kereskedővel áll összeköltetesbeu S 
éppen azok között kell leginkább nélkülöz­
nünk a magyar nevet, akik leginkább vannak 
abban a helyzetben, hogy Magyarország 
melle11 nemcsak áruczikkoikkel, de nevükkel 
is tüntessenek.

Talán legjobban illusztráljak ezeket a 
ferde jelenségeket, ha a különféle üzlet­
águkból nehány példát bemutatunk.

Világhírű bőriparunk ezégei között
igazolták, hogy a budapesti kereskedő világ j Wolfnerek, Mautuerek, Machlupok és Rie- 
tagjaiban mindenkoron volt annyi jóizlés aj szék stb. szerepelnek. Gyarmatáru és füsze- 
külsősógek iránt, hogy az avittas, kopásnak rés ezégeink között a Hoffmamiok, Sternek, 
indu.ó ruhát szerette hamaroson kifogástalan \ Schmiedelek, Wertheimer és Franckelok, 
színű és szabású öltözékkel felcserélni. S Burgmeisterek, Schusterek és Landauerek a 
a mi ezen a térén minden hosszasabb gon-j leghangzatossabbak. Gabonaczégeink név- 
dolkozás, minden skrupulozitás nélkül meg-1 jegyzékében ott ékeskednek : Strasser és 
történik, miért volna lehetetlen, ha arról van I König, Schlesinger és Pollakovils, Heller, 
szó, hogy az idegen hangzású nevet magyar : Fleischl, Schreiber és a többi. Ezek mellé 
névvel cseréljük fel. csoportosulnak azok a nevek, melyek elég

Ámde az esztendők igazolták, hogy | szerénytelenül, egetverő táblákon, méteres 
sukkal többet követeltünk a budapesti elöke- j betűkkel hirdetik az utczákon, hogy kávés 
lő kereskedővilág tagjaitól, mint amennyire ! és vendéglős iparunk legjelentősebb oszlopai 
a jóizlósük képes. Mert négy esztendő lofo-: feltudtak lendülni, noha ilyen nevek alatt 
lyása után még ma is ott vagyunk, hogy a I mérték a kávét és a sört, mint pl. Steuer, 
Lloydtársaság igazgatóságának s a budapesti Weingruber, Drechsler, Gruber, Gundel, Ehm, 
áru és értéktőzsde választott bíróságának Prindl, Wainpetics. Ped g milyen könnyen 
tagjai közt alig vau olyan, a ki érdemesnek | lehetne rákényszeríteni valamennyit a név 
tartotta volna, hogy négy esztendő alatt j magyarosításra. Csak egyszer fenyegetnék 
átöltözködjék. Nem váltottuk ruhát, pedig; meg őket hazafias vendégek azzal, hogy 
kifogástalan modorú urak respektálni szók -1 csuk olyan kávéházba és vendéglőbe járnak,

amelynek tulajdonosa nem sajnálja az ütvén 
krajezáros bélyeget az államtól s hamarosan 
bekövetkeznék az, hogy Budapest utczáin a 
külföldi nem érezné úgy magát, mintha 
Németországban járna. De mindezeknek a 
magyarosításánál előbbre való, hogy azon 
államok képviselői magyarosítsák nevüket 
kik mint magyar állampolgárok konzuli tiszt­
séget töltenek be itthon.

Nézzük csak ezeknek a névsorát. Ama. 
rikát Gerster Lajos képviseli, Angliát Brüll 
Ignácz, Argentiniát Franki József, Belgiumot 
Snxlehner Izidor, Hollandiát Fleischl Sán­
dor, Portugáliát Birnbaum Imre, Spanyolor­
szágot Kunz Jenő, Svajczot Hagenmacher 
Henrik, Svéd és Norvégiát Altschul Artur.

Ne essék bantódásuk e nevek tiszte 
etreinéltó viselőinek, de magyar nemzeti 

szempontból talán meg is lehetne követelni 
azt a csekélyke áldozatot, hogy a kikkel a 
külföld mint magyar emberekkel áll össze­
köttetésben, azok ünnepélyes alkalmakkor 
no csak az idegen államok lobogóját tűzzék 
ki házuk homlokzatára, de tegyék oda az 
idegen lobogó mellé a saját hazájuk cziine- 
rének jellegzetes részét is, a magyar nevet. 
Ez a külsőség is érdemei annyi figyelmet és 
méltányosságot, mint az ünnepségek lobogó- 
diszének respektálása. Az abból esetleg 
származható anyagi károktól ne tartsanak, 
se a kereskedők, se a gyárosok. A név vál- 
tozhatik, csak a hir, a szolidság maradjon a 
régi Mert végre is azt mégse lehet elhitetni 
senkivel, hogy a külföld az idegen hangzású 
nevek s nem a ezégek jó hírneve miatt ke- 
re-J fel országunkat. Ezt bevallani annyi 
volna, mint szegénységi bizonyítványt kiáll! 
tani némely kereskedelmi és iparágunk elő­
kelő voltáról.

A magyar nemzetközi kereskedelem 
szempontjából kívánatos volna, ha mindezek 
u külsőségek mihamarább eltünedeznének. 
Ebben az irányban megbecsülhetetlen szol­
gálatot tehetnének, Kornfeld Zsigmond, a 
Hitelbank vezérigazgatója és Lánczy Leó, 
ha a mozgalom élére allanának.

Kornfeld a bankok körében érhetne el 
fényes eredményeket, inig Lánczy Leó sok 
sikerrel müködhelne, ha ennek a mozga­
lomnak az érdekében ép oly erélylyel dol­
goznék a kereskedelmi kamarában, amily 
erélylyel meg akarta akadályozni, hogy a 
kereskedelmi kamara az önálló vámterületet 
elvben helyeselje.

Évtizedek óta közjogi viták folynak a 
miatt, hogy a magyar állam önállósága nem 
jut eléggé kifejezésre a külföldi osztrák­
magyar követségeknél és konzulátusoknál. 
Hibáztatjuk e miatt az államot, de megfe­
lejtkezünk arrél, hogy semmi jogunk szem­
rehányással illetni az államot. Ha a nemzet 
maga a legkönnyelrnübb nembánomsággal 
tűri, hogy a magyar eszme itthon ki ne 
domborodjék, nincs joga követelni, hogy az 
állam az idegenben nemzetibb legyen a 
nemzetnél. „

Biró Henrik.

CSARNOK.
Nagy Napoleon császár 

katonája.
(Erckmann-Chatriantól.)

Fordította : Ifjabb Móricz Pál- 37.
És amint mi sorakozva ott állottunk, 

a moszkvai herczeg, a marsall ellovagolt az 
arczvonalunk előtt. Mosolygott és vidám ke 
vében igy szólt hozzánk : _

— Derék legények vagytok 
már áztál tetszik nekem . . . Fiuk megv*
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„vök elégedve veletek! ... De megmon­
dom a császárnak is, hogy mily derekasan 
kivágtátok a rezet ... Jól van fiuk 1

r Olyan jó kedvű volt, hogy még kacza- 
ott is. Annyira tetszett neki, hogy mi még 

* á-'Vukon is keresztül gázoltunk.
É, amikor pedig Souham tábornok 

megiegyezte, hogy :
_ No majd csak belejönnek ! A mar­

sall azt felelte reá :
— Igen, igen 1 A vér, a vér nem válik

vízzé !
Jó magam is örültem, hogy a fogam 

ott nem hagytam ebbon a csatározásban.
Az ezred másnap reggelig itt helyben 

maradt. A polgárságnál szét kvártélyoztak 
bennünket, a jámborok nagyon megijedtek 
tölünk. Amit csak kívántunk, két közzel is 
rakták elibünk. A huszonhetodik ezred csak 
este vonult be. Őket a régi kastélyba kvár- 
télvoziák el. Mi rendkívül ki voltunk állva 
v„v darabig a mai dicsőségünket beszeltük 
meg. De minekutániia két vagy három pipa­
dohányt kiszívtunk, lefeküdtünk. Minket bár 
mónkut : Czebodét, Klipfelt meg engemet. 
e„Y asztalosmühelybe kvártélyoztak el. Finom 
ágyat vetettünk a gyaluforgacsból. De éjfél­
kor már felhangzott a gyülekező jel. Meg 
mielőtt elmentünk, az asztalos pálinkával is 
szolgált. Künt az eső csak úgy patakzott. 
Az nap este a szabadba táboroztunk le, 
mintegy két óra járásnyira Weiszerifelsz-től, 
Kleben falu elölt. Ekkor az eső miatt sokat 
szén ved tü nk.

Még több más csapat is csatlakozott 
hozzánk. Maga a császár is megérkezett 
Weiszenfelszbe és az értesülés szerint az 
egész harmadik hadtest követi a mi had­
osztályunkat Egész nap csak erről folyt a 
beszed. Többen igen megörüllek a hírnek. 
De másnap reggel öt órakor ismét felkere 
kedett a zászlóalj, megint minket küldtek 
előre elővédnek. Elértük a bizonyos Rippach 
nevezetű folyócskát. De ahelyett, hogy hidat 
kerestek volna n tisztjeink, egyenest ott 
helyben átgázoltunk rajta. Kötésen felül ért 
a viz. A bakkancsom majd leragadt az 
iszapba. Nagyot sóhajtottam. Ki hitte volna 
hogv ennvire jutok. Bezzeg Gulden urnát 
még a náthától is féltem és minden heten 
legalább kétszer is változtattam harisnyát 
Micsoda szörnyű dolgokat él meg az ólo 
ember !

ellenséget. Hanem a kozákok idejekorán 
észrevették a cselt. És az egész csorda el- 
oldalgott a Gruna mögött, miközben egy 
gázlón átvergődtek. A mikor mi a hadosz­
tállyal egyesültünk, akkor hallottuk, hogy 
Bossiéres marsallt éppen most megölte egy 
ágyúgolyó.

Ettől a hídtól Görschen falu alá vo­
nultunk, ahol mindjárt le is táboroztunk. 
Itt már széliére beszélték, hogy nagy csata 
előtt állunk. És hogy a mi eddig történt, az 
mind csak a kezdet volt. Minket rekrutákat 
akarlak kipróbálni, hogy mint Alijuk a tü­
zet. Elképzelhetik, hogy miket éreztem, aki 
értelmes és gondolkodó ember létemre és 
akaratom ellenére kerültem ebbe a hely­
zetbe. Továbbá, hogy a czimbóráim is oly 
könyü gondolkozása személyek voltak, mint 
Fürszt, Czobedo meg Klipfel, a kik örültek 

a körülmények ilyeténképpen való ula

—- No gyalogos Bertha, most tehát 
meg már az utóvédet adjuk.

Nem fogtam fel, hogy mit ért ezalatt.
Ugy e bámulsz rekruta? szólt, pe­

dig elég világos állapot. Mig mi itt rosto­
koltunk, ezalatt a sereg egész félkanyaro­
dást csinált Az az tegnap még mi előttünk 
állott a siuronyerdö Rippach feleli. Ez órá­
ban pedig már a hatunk mögött valahol 
Lützen körül járnak. Az az ahelyett hogy 
az élén állanánk, most mi vagyunk az utóvéd. 

(Folyt köv.i

NyilfléP.

Mar a folyó másik oldalán marsoltunk.
A káka közt a gazban törtettünk előre 
miközben szemünkbe tűnt az ellenség. A 
baloldalon egy domb tetejéről kozákolt le- 
selkodtek reánk. Lassan kisérték a menete 
lésünket. Hanem nem mertek reánk támadni. 
Ekkor láttam, hogy néha még az iszap, a 
mocsár is jó valamiről. Így marsoltunk egész 
napfelköltéig. amikor hirtelen iszonyú fegy- 
verropogás és ágyudörgés csapódott a lü- 
lünkbe. Megállottánk. Az őrnagy pedig lovon 
felállva, távcsővel tekintett emez irányba.

Jó idő múlva Rintó sergeant megje­
gyezte : U

— A hadosztály most nyomul előre, 
megtámadták.

A kozákok is abba az irányba bámul­
tak, de egy valami óra múlva sarkantyúba 
kapták a lovaikat és elvágtattak. Ekkor már 
mi is láttuk a hadosztály előnyomulását, 
amely a síkon jobbra feljejlödvén, miga 
előtt hajszolta a nagy tömegű muszka lovas­
ságot

—■ Előre I vezényelte az őrnagy.
És mi csak futottunk, de mindig a 

folyó mentén lefelé, de azt nem tudtuk 
volna megmondani, hogy miért, csak futót- 
tunk, amig végre egy ódon hídhoz értünk. 
Ott emelkedett ez a híd, ahol a Rippach 
ós a Gruna egyesülnek. A mi feladatunk az 
lett volna, hogy e helyen feltartóztassuk az

kulásának. A balgák 1 — Mintha bizony a 
puskalövésnél, kardvágásnál vagy a szurony 
szúrásnál egyéb mást is nyerhettek volna 
ebben a véres csatában.

Egész nap, sőt még éjszaka is jóidéig 
folyton Katiczámmal foglalkoztam. Arra 
kértem az Istent, hogy oltalmazza meg az 
életemet és hogy ne fosszon meg a két ka­
rom épségétől, mert * szegény ember a kar­
jával szerzi a mindennapi kenyerét.

XIII.
A Nagy-Görschen melletti magaslaton 

felgyulladt a tábori tűz. Egy csapat katona 
a faluból öt vagy hat darab vén tehenet 
hajszolt elő, ebből az eleven menázsibol 
készült volna még a vacsoránk. Azonban 
nagvobbrészünk inkább alhatnék volt, mint 
ehetnék. Egész összetörte a testünket ez a 
mai hajsza. Majd megérkeztek a többi ez­
redéit is, a tüzérség, a municzió. Úgy tizen­
egy óratájt lehettünk 10—12 000 ezer em­
ber egy táborban, meg egy faluban is vagy 
2000 katona, szóval az egész Souham had 
osztály. A tábornok a küldöncztisztjeivel a 
balraesó nagy malomban telepedett meg. Az 
őrszemvonal puskalövés távolságra oltal­
mazta és környékezte a magaslatot.

A nagy megerőltetéstől kifáradva, végre 
én is elszunnyadtam. De minden órában 
felriasztott az erős zörej, döbögés, amely a 
hátunk mögül hallatszott, amerre a lipcsei 
országút vezet a pozernai régi hídon át es 
Lützen felé Itt egész éjszaka dobogtok, ro 
i)o--iak a kocsik, az ágyuk, a loporfogatok. 
R. .... xí—nannítipheri hol gyöngült, hol

Uj fogorvosi műterem.
Bethlen utcza 54. sz a. fog­

orvosi műtermet nyitottam, hol arany, 
ezüst, porczellán stb. töméseket, va­
lamint technikai munkákat is végezek 
(egyes fogbelétek, gyökerekbe csapfo­
gak, egész fogsor stb.)

Fogadok naponta d. e. 10—12-ig, 
d. u. 3 -5-ig,

Dr, Winkler Jenő
egyetemes orvostudor fogorvos.

AVRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig *0 fillér, »zontul minden szó 2 filler. A 
legkisebb hirdetés 4C fillér. Vast«» belükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

H DUUOin, Uí. ffc -- r .. 7 , I
És az éjszaka csöndjében hol gyöngült, ho 
erösbödött a zaj.

Pinto sergeant fent virasztott. Pipáz­
hatott, a bakkancsát száritgatta a tuznei. 
Ha valamelyik fin megmozdult, mindjárt
reá szólt : . , „

— No mi a rekruta f 
Hanem senki sem elegyedett vele be­

szédbe. Mert kívánta az alvást a Iáradt em­
beri test. , -jla,A Nagy-Görscheni óra épp az otot
ütötte, amikor felébredtem. Minden cson­
tom, minden porczikám szűrődött, zsibor 
gott, annyira megviselt a sok marsolás, meg 
az ä novánv czaptatás az iszapos folyoágy 
bán Mindamellett foltápászkodtam, fe ko^ 
nyököltem, mert a hideg is borzongatott. A 
láboritüz ugyan füstölgőit de ■
„vében alig lihogott már néhány halavany 
nlrázs A sergeant felállott és ugv meren­
gett a fehéres páráktól gőzölgő rónasagra, 
amelyen már a nap is keresztül húzott ne-

SRmin'r“' .lud) «»ni“
egyik a hátára foküdt, a másik az oldalára
fordult és kinyújtotta egész e tuzigaUbuih 
Többen horkoltak, mások isme g
kiabáltak, beszéltek az álmunkban.

A sergeant észrevette, hogy felébred 
„.m Mert éi)P a tűzhöz hajolt, parazsat

O ' „ l. nyerhető rövid időn
Szop bajUSZ H hires „Hajdúság
pedrő“ használata által. Egy doboz 40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy- 
szertárában, valamint a készítő GróSZ 
FereUCZ gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Ebesi artézi viz
segesebb iiditö ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak ós vendéglőkben. Fő­
raktár: Piacz-u. 7. sz.

Kossuth-u. 42 számú
uj emeletes ház jutányos áron eladó,esetleg 
egy kisebb ház vagy földbirtokkal elcserél­
hető.

Correp ti tor mik giiíJSmi
reálisk. tanulók mellé. Beszélek perfecie né­
metül. Czim a kiadóhivetalban.

Egy csinos úri lakás
3 szoba előszoba, konyha és hozzá tartóz» 
helyiségekkel Csokonai u. 5 sz. a, kiadó. 
Értekezhetni a tulajdonossal.

vei „ ,1.( a vágóhíd mellett 3000 négy- 
JAUaUO gzögöl föld, háztelkeknek. Bő­
vebbet József kir. 1. u, 47.

Érmelléki bor Nagy Kágyai 
Kiss Albert

ur termelése, uj szállítmány érkezett. Áru­
sítja Várray János füszerkoreskedese (Rá­
kóczi) Moszena u. sarkán 1 liter 36 kr.Meg- 
rendelhetc nagy mennyiségben is, szán tva 
a termelő pinezéjóbőt.
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Fűszer és magkereskedés QZV. KfltZ HörUlftílilé
SathfiSl CZ utón tudatja, hogy bol-

finomegy kiló

csemege szellő
3—4 kilós kosarakban

Szabó Lajos fiai czógnél
Debreczen, Tisza palota.

Értesítem a n. é. vevőközönséget
miszerint főszer, csemege és magkereskede' 
gémét f. é. november havában, tetemesei: 
megnagyobbítva s teljesen modernül beren­
dezve a szomszédos újonnan épült KardOÍ 
féle házba [Kardos és Bosznay iizdetck közt

hegyezem át-
Kontsok Géza

előbb GASZNIÍR KÁROLY

árfi ruha és szabóuzletet
változatja 11 módon fölytatj a 
és az eddig nyilvánult ál­
talános bizalmat és pártfo­
gást továbbra is kéri. Artézi és szivatps Piait

fúrására községek, gyárak, gazdaságok 
és magányosok részére jutányos felté­

telek mellett ajánlkozik

Guró Lőnncz
kutfurómester és vállalkozó, ki 15 év 
lefolyása alatt 200-nál több sikerült 
furtkutat létesített. Megrendelések czi- 
memre: Debreczen, Varga-u 20 

tíz, intézendök.

Buhamosó gépek gyára
Krauss és Társa Bécs,

XVIII., Währingergürtel 53. sz.
A legnagyobb és legrégibb gyár e szakmában Aus 
tria-Mugyarországban, elvállal teljes mosoda bérc 
előzéseket és szállít felelőség mellett a legszolida 

kivitelben.

Minden külföldinél jobbak!Gőz mosógépet Centrifugai (körforgó)
elismert legjobb rendszc- mosógépet, zajtalan, kéz 
riit. kézi vagy gőzerőre és gőzerőre 140 írttól 
28 írttól feljebb 2U00 írtig. feljeblx

ipa? A legjobbX—J ruhaíacsaró-gépet
minden nagyságban 14 frttó

és olcsóbbak: 
a „Debreczeni vasöntöde 

és géplakatossá#“
aranyéremmel kitüntetett "188$

közönVan szerencsénk a n. é.- 
séget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát kutszivattyui, borsajtói és
az őszi-téli idényre a legújabb

Színes és fekete selyem 
ruhaszövet szölőzuzó gépjei

Vasaló gépet
85 írttól feljebb,

Gyapjú női 
Flanell, mosó velez 
Téli kendő, sál 
Ruhadiszek és belésárukkal

dúsan felszereltük.
A Kunz József és Társa ezégtöl 

átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron
árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Dopogám és Somossy

Kunz József és társa utódai.

Mángorló gépet
legjobb szerkezettel -8 

írttól feljebb.
Kimerítő árjegyzékeket kívánatra ingyen 

és kérmentve.

Eladás egyedül a gyártelepen :

Péterfia végén a liadházi-utczában

ÄlPlilmm
MMNAGY KERESET

kínálkozik igyekvő egyéneknek, esetleg 
mint diserét mellékkvresel, oly luden 
társadalmi körben könnyen található 
érdeklődők ajánlásánál, kik kevés havi 
hozzájárulással egy oly egyesülésben 
kivannak vészt venni, mely korlátolt
risico mellett nagy nyeremény esélyek­

re nyújt kilátást
.Ajánlatok R. 150 Hcinr. Eisler Berlin S. W 19
K intezomlők.
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fönostával szembenNyom atolt Hoffmann és Krunovilz köi)yvnyoindiijaban_ljohrcczcn^^i
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